
 71– osios Lietuvos moksleivių Fizikos olimpiados 9 klasės eksperimentinė užduotis 

 

Užduotis. 

1. Nustatykite nichromo vieloje krintančios įtampos priklausomybę nuo nichromo vielos ilgio.  

Nubraižykite eksperimento elektrinės grandinės schemą. Pateikite gautą priklausomybę grafiškai ir raskite 

šios priklausomybės lygtį. Matavimo metu srovė grandinėje turėtų būti pastovi. 

2. Išmatuokite nichromo viela tekančio srovės stiprio priklausomybę nuo nichromo vielos ilgio. 

(Matavimo metu srovės stipris neturi viršyti 200 mA vertės). Nubraižykite eksperimento elektrinės 

grandinės schemą. Pateikite gautą priklausomybę grafiškai. 

3. Nustatykite eksperimente naudotos nichromo vielos savitąją varžą, neatliekant papildomų 

eksperimentinių matavimų. 

4. Nubraižykite baterijos srovės stiprio priklausomybę nuo įtampos (voltamperinę charakteristiką). 

Pateikite šios voltamperinės charakteristikos lygtį.  

 

Priemonės: 

Nichromo viela, kurios ilgis yra 0,40 m, o skersmuo 0,12·10-3 m, liniuotė, multimetras, 2 krokodiliniai 

gnybtai, 1,5 V baterija (maitinimo šaltinis) su krokodiliniais gnybtais. 

Pastabos: Multimetrą galima naudoti tik įtampai ir srovės stipriui matuoti, bateriją į grandinę įjunkite tik 

matavimo metu. Vykdant užduotį turi būti panaudotos visos pateiktos darbo priemonės. Matavimai turi 

būti atlikti didžiausia skyra, kokią leidžia pateikti prietaisai. Sąvaržėlės naudojamos tik vielai tvirtinti. 

  

Sprendimas: 

1.Siekiant išmatuoti nichromo vieloje krintančios įtampos priklausomybę nuo vielos ilgio, bateriją reikia 

prijungti prie nichromo vielos galų, o matavimams atlikti naudoti 1 pav. pateiktą elektrinės grandinės 

schemą. Matavimus atliekame kas 0,05 m (ar mažesniu) intervalu, o išmatuotas įtampos vertes surašome į 

1 lentelę (pirmieji du stulpeliai). Nors eksperimentui yra naudojamos vienodos baterijos, tačiau jų įtampa 

gali nežymiai skirtis. 

1 lentelė. Matavimų ir skaičiavimų rezultatai. 

Ilgis (l1), m Ul, V Ilgis (l2), m I, 10-3 A R, Ω U, V ρ, Ωm 

0,40 1,449 0,40 47,4 30,6 1,45 8,64·10-7 

0,35 1,246 0,35 53,5 26,8 1,43 

0,30 1,096 0,30 61,5 22,9 1,41 

0,25 0,904 0,25 72,5 19,1 1,38 

0,20 0,726 0,20 88,0 15,3 1,35 

0,15 0,535 0,15 110 11,5 1,26 

0,10 0,35 0,12 133 9,17 1,22 

0,05 0,167 0,10 158 7,64  1,21 

0,02 0,066     

0 0     

 



Pasinaudojus gautais 1 lentelės duomenimis nubraižome krintančios įtampos priklausomybės nuo 

nichromo vielos ilgio grafiką (2 pav.). 

 

 

1 pav. Eksperimento elektrinė schema įtampos priklausomybei nuo vielos ilgio matavimui. 

 

Iš gautos priklausomybės Ul=f(l1) matome, kad vielos ilgiui didėjant įtampos kritimas nichromo vieloje 

tiesiškai didėja. Randame gautos priklausomybės lygtį. Tiesės lygtis, kai tiesė eina per koordinačių ašies 

pradžią yra: y=a·x (1) . 

 

2 pav. Įtampos priklausomybė nuo vielos ilgio. 

 

Mūsų atveju antroji lygtis bus užrašoma taip: Ul=a·l1 (2). 

Nubraižytoje įtampos priklausomybės nuo ilgio (atstumo) tiesėje laisvai pasirenkame vieną (ar kelis) 

tašką ir nustatome koeficientą a (2 pav.):   

Pvz: Ul1=0,40 V ir l11=0,111 m, ar Ul2=1,17 V ir l12=0,325 m.   
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Pasinaudojus (2) lygtimi gauname vienodas vertės:  a=3,60 V/m, ar  a=3,60 V/m.    

Pažymėtina, kad apskaičiuota konstantos a skaitinė vertė gali nežymiai skirtis, dėl eksperimente naudotų 

priemonių charakteristikų sklaidos ir atlikto matavimo ir skaičiavimų tikslumo. 

2. Siekiant išmatuoti srovės stiprio priklausomybę nuo vielos ilgio, elektros grandinę reikia sujungti pagal 

3 pav. pateiktą schemą. Matavimus atliekame 0,05 m (ar mažesniu) intervalu, o išmatuotas srovės stiprio 

vertes surašome į 1 lentelę (3 ir 4 stulpeliai). Matuojant srovės stiprį esant vielos ilgiui 0,20 m ir mažiau, 

srovės stiprio vertės labai padidėja ir matavimus galima atlikti mažesniu žingsniu. Matavimus atlikti tik 

iki 200 mA srovės stiprio verčių. Pasinaudojus gautais 1 lentelės duomenimis nubraižome I=f(l2) 

priklausomybę (4 pav.).  

 

3 pav. Eksperimento elektrinė schema srovės stiprio priklausomybei nuo vielos ilgio matavimui. 

 

 

4 pav. Srovės stiprio priklausomybė nuo nichromo vielos ilgio. 

 

3. Nichromo vielos savitosios varžos skaičiavimui naudojame lygtį: 

R =
ρ·l

S
 (3), 

kur l yra vielos ilgis, S – vielos skerspjūvio plotas, ρ – vielos savitoji varžą. 
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Laido varžą randame taikant Omo dėsnį. Neatliekant papildomų matavimų tai galima atlikti tik naudojant 

eksperimentines vertes gautas matuojant pilną vielos ilgį (0,40 m): 

𝑅 =
𝑈

𝐼
=

1,449

47,4∙10−3
= 30,6 𝛺  (4). 

Laido skerspjūvio plotą galime rasti: 

𝑆 = 𝜋 · 𝑟2 = 3,14 · (0,06 · 10−3)2 = 0,0113 · 10−6𝑚2 

Iš (3) lygties išsireiškiame ir suskaičiuojame savitąją varžą: 

𝜌 =
𝑅 · 𝑆

𝑙
=

30,6 · 0,0113 · 10−6 

0,40
= 8,64 · 10−7𝛺 · 𝑚 

4. Siekiant nubraižyti srovės stiprio priklausomybę nuo baterijos įtampos, reikia naudojantis (3) lygtimi, 

suskaičiuoti grandinės varžas visiems vielos ilgiams (l2), prie kurių buvo išmatuoti srovės stipriai (1 

lentelė). Laikysime, kad viso eksperimento metu vielos temperatūra buvo pastovi ir jos savitoji varža 

nesikeitė.  Gautus grandinės varžų skaičiavimų rezultatus surašome į 1 lentelę (5 stulpelis). 

Pvz. l2=0,35 m, R =
8,64∙10−7·0,35

0,0113∙10−6 = 26,8 𝛺𝑚. 

Turint srovės stiprio ir grandinės varžų duomenis (1 lentelė), naudojantis Omo dėsniu (4 lygtis), galime 

rasti įtampą kiekviename srovės stiprio matavimo taške:  

𝑈 = 𝐼 · 𝑅  (5). 

Gautus skaičiavimo duomenis surašome į 1 lentelė (6 stulpelis) ir nubraižome srovės stiprio 

priklausomybės nuo įtampos grafiką (5 pav.). 

 

5 pav. Baterijos srovės stiprio priklausomybė nuo įtampos. 
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Iš gautos priklausomybės I=f(U) matome, kad didėjant įtampos kritimui grandinėje srovės stipris tiesiškai 

mažėja. Randame gautos priklausomybės lygtį. Tiesės lygtis, kai tiesė eina ne per koordinačių ašies 

pradžią yra: y=b·x+c (6) . 

Mūsų atveju šeštoji lygtis bus užrašoma taip: I=b·U+c  (7). 

Nubraižytoje srovės stiprio priklausomybės nuo įtampos tiesėje laisvai pasirenkame du taškus ir 

nustatome koeficientus b ir c (5 pav.), čia b yra tiesės krypties koeficientas, o c yra taškas, kuriame tiesė 

kerta y ašį, kai įtampa yra 0 V.   

Pvz: U1=1,255 V ir I1=0,125 A, ar U2=1,47 V ir I2=0,037 m.   

Pasinaudojus (7) lygtimi gauname:  

0,125=1,255·b+c  (8), 

0,037=1,470·b+c    (9). 

Iš (9) lygties išsireiškiame dydį c: 

c=0,037-1,470·b (10). 

Gautą (10) lygtį įstatome į (8) lygtį ir surandame koeficientą b: 

0,125=1,255·b+0,037-1,470·b, 

0,088=-0,215·b, 

b=-0,088/0,215=-0,409 A/V (11). 

Gautą koeficiento b vertę įstatome į (10) lygtį ir surandame koeficientą c: 

c=0,037-1,470∙(-0,409)=0,037+0,601= 0,638 A 

Užrašome srovės stiprio priklausomybės nuo įtampos lygtį: 

I=-0,409∙U+0,638  (8). 

Pažymėtina, kad apskaičiuotų konstantų b ir c skaitinės vertės gali nežymiai skirtis, dėl eksperimente 

naudotų priemonių charakteristikų sklaidos, atliktų matavimų ir skaičiavimų tikslumo. 

 

Vertinimo balai: 

1. Nichromo vieloje krintančios įtampos priklausomybės nuo vielos ilgio matavimas:  

1.1. Nubraižyta eksperimento elektrinė schema (3 balai). 

1.2. Aprašytas eksperimento atlikimas ir atlikti matavimai: 

Gauta 8 ir daugiau matavimo taškų (2 balai). 

Gauti 7 ar mažiau matavimo taškų  (1 balas). 

1.3. Pavaizduota Ul=f(l1) priklausomybė  (2 balai). 

1.4. Rasta tiesės lygtis (2 balai). 

2. Srovės stiprio priklausomybės nuo vielos ilgio matavimas:  

2.1. Nubraižyta eksperimento elektrinė schema (3 balai). 

2.2. Aprašytas eksperimento atlikimas ir atlikti matavimai: 

Gauta 7 ir daugiau matavimo taškų (2 balai). 

Gauti 6 ar mažiau matavimo taškų  (1 balas). 

2.3. Pavaizduota I=f(l2) priklausomybė (2 balai). 

3. Suskaičiuota nichromo vielos savitoji varža (3 balai). 

4. Baterijos srovės stiprio priklausomybės nuo įtampos tyrimas:   

4.1. Suskaičiuotos grandinės varžų ir įtampų vertės (2 balai). 

4.2. Nubraižytas voltamperinės charakteristikos grafikas I=f(U) (2 balai). 

4.3. Rasta voltamperinės charakteristikos tiesės lygtis (2 balai). 

 

Užduotį sudarė KTU Fizikos katedros prof. dr. L. Marcinauskas ir doc. dr. B.G. Urbonavičius. 


